

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бекеевой Айгуль Муратовны
«Кумыкская детская поэзия второй половины XX – начала XXI века:
своеобразие и тенденции развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской
Федерации

Актуальность диссертационного исследования Бекеевой Айгуль Муратовны, посвященного исследованию тематических, идейно-эстетических и жанровых особенностей кумыкской детской поэзии 1950–1980-х годов и традиционных путей, новаторских исканий кумыкской детской поэзии 1990–2020-х годов, не вызывает сомнений. Работа представляет интерес для научного сообщества с точки зрения сохранения литературного наследия отдельного народа и как уникальный материал, посвященный изучению своеобразия и тенденций развития кумыкской детской поэзии в конкретном хронологическом срезе.

Автор, рассматривая кумыкскую детскую поэзию, развитие которой приходится на вторую половину XX – начала XXI века, указывает, что «исследование кумыкской детской поэзии имеет большое значение для психологов, педагогов, литературоведов и других специалистов, работающих с детьми. Познание особенностей и тенденций ее развития позволяет выявлять произведения, способствующие гармоничному развитию ребенка. Детская поэзия формирует ключевые константы этнической культуры и национального сознания у подрастающего поколения, что также подтверждает актуальность настоящего исследования» (с. 4).

Научная новизна обусловлена тем, что кумыкская детская поэзия на рубеже XX–XXI веков системно не изучена. Комплексный подход к исследованию материала позволяет диссертанту проследить тенденции развития кумыкской детской поэзии как особой подсистемы детской литературы, выявить специфику ее развития в соотнесении с дагестанской литературой в целом. Автором проделана колоссальная работа по сбору и обработке поэтических текстов кумыкской детской литературы указанного периода.

Несомненна практическая ценность исследования, заключающаяся в том, что этапы технологии анализа поэтических текстов кумыкской детской литературы, являющиеся одним из основных результатов работы, могут быть использованы при написании учебников по истории кумыкской детской литературы и в разработке учебно-методических пособий по дагестанской детской литературе в разделе кумыкской детской литературы.

Методы исследования и методология, на которые опирается автор, обоснованы научными теориями и литературными источниками, связанными с темой работы. В первой главе диссертации определяются важные для темы понятия литературоведения, проблемы, тематика, жанровое развитие, система образов и взаимовлияния устного народного творчества и литературы, раскрываются теоретические принципы и обосновывается концепция исследования, принятая в работе.

Существенный научно-практический интерес представляет вторая глава диссертации под названием «Кумыкская детская поэзия 1990–2020-х годов: традиционные пути и новаторские искания», в которой характеризуются основные тенденции развития современной кумыкской детской поэзии и исследуются нравственные искания и духовные ценности в произведениях А. Джачаева и Н. Байболатова. В заключении подводятся основные итоги, что «кумыкская детская поэзия второй половины XX – начала XXI века занимает особую нишу в национальном литературном процессе, представляет собой цельное, многоуровневое явление, прошедшее довольно сложный путь становления и достигшее определенных художественных высот в жанровом и идейно-эстетическом отношении». Цель, поставленная диссертантом, достигнута; основные положения

диссертации докладывались автором и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Материалы автореферата диссертационного исследования позволяют сделать вывод, что представленная диссертация А.М. Бекеевой является полноценным научно-исследовательским трудом, который обладает новизной, теоретической и практической значимостью. Можно утверждать, что работа выстроена логично, анализ материала убедителен, а выводы последовательны и развернуты.

Автореферат и отраженные в нем 15 публикаций, среди которых 7 публикаций значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Уровень представленного исследования, его форма, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Полученные А.М. Бекеевой научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Кумыкская детская поэзия второй половины XX – начала XXI века: своеобразие и тенденции развития» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Бекеева Айгуль Муратовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.1 Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Кандидат филологических наук (специальность 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (башкирская литература)), доцент, старший научный сотрудник отдела литературоведения ИИЯЛ УФИЦ РАН

Набиуллина Гульнур Мирзаевна
2 ноября 2024

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: e-mail: gulnurnabiullina@mail.ru

Информация о месте работы:

Ордена Знак Почета Институт истории, языка и литературы –
обособленное структурное подразделение

Федерального государственного бюджетного научного учреждения

Уфимского федерального исследовательского центра

Российской академии наук

Адрес организации: 450054, Республика Башкортостан, г. Уфа, проспект Октября,

д. 71;

телефон: +7 (347) 284-56-52, +7 (347) 235-60-22;

сайт организации: <http://ufaras.ru>

